# 青春作伴野菜香

得很快,春节一过,气温就很难低于 20度了。伴随着越吹越劲的春风,各 种花草树木相继开花、发芽。而这些 花草树木,除了打扮我们的生活以 外,还有不少是可以食用的美味佳 肴、山珍野味。

时下,走进菜市场,最吸引人的 目光就是那些地道的山茅野菜:棠梨 花、金雀花、杉松尖、板蓝根、香椿、蕨 菜、水芹菜、苦刺花、梁王茶、马齿苋 ……嫩绿的枝叶,娇艳的花朵,全都 成了餐桌上的美食,真让人一样也舍 不得放弃,样样都想尝个遍。

人们喜欢山茅野菜,主要是因为 野菜纯属大自然的天然产物,没有人 工栽培的痕迹,环保、生态、绿色,又 利于身体健康。再说,经过一个冬天

早晨八点多钟,我骑车过来时, 那公园边角已开满了薄薄的"太阳花 朵"。先前,或许藏着雪花的冬日有 意移走了这里的阳光。我将车子支 在一旁,轻快地迈着脚步,走在乍暖 还寒的光影中,接着面部朝南,贪婪 而兴奋地举起了双臂,我的臂膀v字 形向上伸着。初春的太阳,就悬在我 左臂上空、左手偏西的位置。这时的 太阳很不照眼,相反,它似乎有着一 种魔力,吸引着我的目光。

我眯着眼与它对视着, 白如玉 盘的太阳也好像一只"天眼",在深 情地望着我。它的外围聚着一层温 柔的光圈,又好像是"天眼"的圆 圆眼线, 时而眨动着。春天的太 阳,因着它的温润,我才有机会长 时间的看清它的面目。平日耀眼的 太阳, 这会在我专注的凝视中, 会 看见周围出现一片赤橙波动的云 海,而浅红脸蛋、蕴含活力的太 阳,就在其中晃晃跳跃着。

初春的太阳,不像酷热夏天的烈 日,那样张扬四射。不仅人喜欢与它

强子和燕儿从小一块儿长大,两 人从幼儿园、小学、中学一直读到大 学,都在一个班,算得上是青梅竹马、 两小无猜了。毕业后两人又一起应聘 到同一家广告公司工作,更算得上是 如影相随、有缘有分了。

"燕儿,嫁给我吧!'

在公司工作不久,强子就正式向 燕儿求婚。强子想,他和燕儿读高中 时就有那朦胧的"意思",大一时正式 谈恋爱,到现在工作和生活基本稳 定,是该结束爱情"马拉松"长跑,成

哪知道燕儿一听强子求婚,神色 很不自然,说话也吞吞吐吐。燕儿说: "我们不合适,我们算了吧……"

这太出乎意料了,强子不太相 信:"你这是说的玩笑话吧?"他伸出 手想去摸燕儿额头

伸出的手被燕儿坚决地打了回

强子大惊,大惑,这才想起最近 一段时间,公司里有几个年轻小伙向 燕儿献殷勤,就连年轻帅气的公司老 总,看燕儿的眼光也是火辣辣的。强 子当时还得意呢,认为这说明燕儿漂 亮,有魅力。哪知道燕儿花心了,不愿 意嫁给自己呢?

"你告诉我,这是为什么?"

燕儿说:"你知道的,我的爸爸妈 妈都反对……我们的爱情没有基础

在我生活的南方,春天气温回升 有休养生息,植物的新芽饱含各种营 养成分,特别花是植物的精华,的确 会有很高的营养和保健价值。还有就 是老年人出于忆苦心理,可以通过吃 野菜回忆以前物质匮乏,野菜充饥、 果腹的艰难岁月,以更好的珍惜现在 的幸福时光。年轻人则想通过吃野菜 来换一下口味,接接大地的气息,也 缓解一下肠胃每天消化油腻、高糖、 精细食物的压力。孩子们多喜欢吃金 雀花、棠梨花、玉兰花、棕榈花、槐树 花、石榴花、木棉花等食花的野菜,这 些野菜既好看又好吃,也不象板蓝 根、车前草、蕨菜、蒲公英等食叶野菜 那样大多会带有些苦涩味。

对于草本野菜来说,基本全株可 食,对于木本野菜来说,大多食用树木 的花或嫩枝叶。野菜的吃法很多,大多

它。我舒心地放下臂膀时,有几块

淡淡的白云飘了过来。云朵越接近

太阳,挨进的部分颜色越变得明快 繁华起来。待到一大块云朵完全覆

盖太阳时,云朵却变成了灰亮色。

它的不规则边缘,像镀了些许银色

的光泽。这时,借着绵绵的春光,可

以大胆的想象着天上云朵的样子。

我觉得有一块云朵,极像一匹灰花

的天马,在苍茫微蓝的"天的草地

间",飞跃奔驰着。天马的蹄声"哒

哒"作响,忽而驻足对着太阳,引颈一

声长啸——那是初春太阳冉冉升起,

形成的美妙画面,激发着我,在心底

染万物的高手。它眨眨眼睛,不动手

脚,世间的树木、山峦、草地和庄稼,

初春的太阳,它又可以说是个浸

初春的太阳

可以煮汤、爆炒、煎饼、凉拌、或者做成 咸菜,像蕨菜、竹笋、黄花菜甚至可以 晒干以后想吃的时候炖红烧肉,非常 爽口和解馋。大多食花野菜也可以趁 着季节多收集些,晒干以后慢慢享用。

歐洲信報

野菜口味各异,食叶野菜大多苦 涩中略带植物新芽的清香,不少又各 自带有独特的口味,像杉松尖有松脂 的香味,香椿带有椿树特有的香味, 皂角叶子微带酸香味、枸杞尖微甜并 有清肝明目的作用,这也是人们喜欢 它们的原因。食花野菜大多带有花粉 的清香和花瓣鲜甜,只要是没有毒 的,都可以采来作菜。

在春日的下午,我和妻、女一家 人也会经常带上干粮和水,相约到小 城外的田间地头或附近的山上采摘 野菜,最常见的就是蒲公英、棠梨花、

染出的一件件作品。杨柳依依,吐绿

纳新,一日一个惊喜,一时一种气

息。我在这春光怡人的天气里,率先

想到的就是,利用这难得的周日,带

着女儿到户外溜溜。于是,女儿从笼

子里抱出了她的宠物小白兔,她要带

河边,女儿先将小白兔放在一塑料小

漏筐里,外面又罩了一个布袋子。我

搀着她时,她右手臂就抱着那个窝有

生存,是油米柴盐,是房,是车,是钞

票。强子算是看透了爱情。他发誓:一

定要出人头地!一定要夯实爱情的基

年里,强子睡过大桥洞,吃过冷馊饭,

被人骂过,被人打过,他都忍了下来。

他从一个车间工人做起,做过小组

强子成功了,也需要成个家了。

强子知道,自己身边美女如云。

弹指一挥间,十年过去了。这十

我们去的地方是八里桥处的淮

着它一同前往。

## 汤云明/文

荠菜、蕨菜、水芹菜等野菜。既可以得 美味享受,又可以趁着大好春光和暖 阳出去踏踏青,锻炼一下身体,运气 好的话还可以采到大把的野山茶花 和杜鹃花,拿回家来泡在花瓶里装点 居室。可以说,青春作伴采野菜是一 举多得的快乐事。

其实,除了作为食物以外,在春天 吃野菜也是一种好心情或人生的享受, 它代表着人们对春天的期盼和希望。春 天是一年的开始,万物在春天苏醒,人 也要在春天开始一年的劳作。人们通过 上山、下地采野菜或食用野菜,可以调 剂心情、认识春天、感悟春天、感谢春 天,进而珍惜和热爱春天的大好时光。

毕竟,春天是发芽的季节,人们 的思想、身体、情怀、希望也必将和野 菜一起发芽、开花、成长。

兔子的小漏筐。由于前几天连下了 几场春雨,那条同往河畔的沙泥路不 好下脚, 女儿先前从没走过这种 "土路", 我说等这太阳再晒晒, 什 么样的泥泞路都好走了。我让她快 把那布袋子去掉, 也让小白兔见见 初春的阳光。女儿笑着先是不愿 意, 跑前躲后的, 我追上去, 小白

兔终于露出了头脸。

宝石一般的眼睛,顿时更加眯人起 来。它前爪扒着小漏筐边缘,看样 子,也想多呼吸几口新春里的清新空 气。这时,西侧绿如油彩的麦地上空, 有几只"叫天子"鸟,扑闪着翅膀,直 上直下的上升或降落着,映着五彩的 阳光,"叽叽喳、叽叽喳"的欢叫着,好 像又为明媚的阳光唱着赞歌。我和女 儿陶醉地走在初春的阳光里, 赏景 说笑间, 已把往日的身心疲惫全部 交给了宽广的旷野。初春太阳照射 中的淮河,河面宛如翠绿锦缎似的 妩媚动人, 我们幸福地将小白兔放 在草地上,任凭阳光的味道浸透我 们的心灵……

又惭愧,脸涨得通红,语无伦次:"啊, 是强子,真没想到在这里见到你……

在强子的执意要求下,燕儿和强 子一起去了餐厅。两人分别诉说着这 十年来各自的经历。当然,强子继续 隐瞒了自己的身份,说自己是公司里 的一个小职员,虽然没车没房没存 款,但生活得很平淡很幸福。

对自己的命运,燕儿摇头叹息。 她告诉强子,强子辞职后不久,在广

真是万物都喜欢阳光,小白兔红

看见强子,燕儿既惊喜,又慌乱, 你还没有成家呀?"

## 把日子嚼的有滋有味 目光相碰的瞬间 牲畜的眼睛闪着泪光 一声喷鼻 父亲心中涌入一缕暖流 把这一刻 做得无动于衷的人 肯定不是我质朴的乡亲

捧些金黄的玉米撒在饲料中

然后点燃烟袋,望着它们

不配饲养牲畜

田

人归人家,牲畜回圈

又一个温馨的夜晚

父亲空着肚子

拖着疲惫的身子

先喂牲畜,否则 晚饭会嚼蜡般吃得不安 父亲用一颗感恩的心

空气中弥漫饭菜的香味

天黑了

灯火点燃了

喜/文

月光下

今晚的月光 清淡,沉静,适宜下酒 自饮或是对酌 都不负淡淡的温馨 喝是场面上事,是一种气氛 饮是寂寥,是情调

今晚就着月光下酒 吟千古咏月之诗,犹如 与古人对酌

## 就悄悄变了色泽。嫩绿的柳条,是初 亲近,甚至天宇上的云朵都乐意飘向 春里太阳用自然光辉掺着煦风,最先 是啊,强子和燕儿两家都很穷,

发出的声音。

燕儿的爸爸妈妈一向反对女儿和强 子恋爱。强子一下子明白了,爱情不 浪漫,爱情真现实,现实真残酷啊!才 离开大学校园步入世俗社会,燕儿就 嫌他是穷光蛋了!

强子感到鼻头发酸,他自始自终 是深爱着燕儿的呀!他在心里痛苦地 挣扎着,无力地问道:"虽然我现在很



穷,没车没房没存款,但我们从小一 他需要谁,就可以得到谁,包括有夫 告公司老总的强力攻势下,在爸爸妈 十多年的感情和爱, 这还不成为爱情的基础吗?"

见燕儿不回答,强子哀求道:"我 们成家后可以一起奋斗,我会给你幸 福生活的,我保证!"

燕儿咬咬嘴唇,似乎有些动摇。 但最终狠狠心,掉头走了。"燕儿,燕 儿,你回来!回来……"强子跌坐在 过一生。 强子努力稳定了一下情绪,问: 地,第一次为爱情流下心酸痛苦的泪

> 司辞了职,离开了这座伤心的城市。 上去有点沧桑,但仍然掩不住她固有 原来,爱情的基础不是爱,不是情,是的美丽。

之妇。但他无法辨别的是,她们当中, 谁是真正爱他的。

强子想了个办法,到婚介所去征 婚。他刻意隐瞒了自己的身份,只说 自己是公司里的一个小职员,没车没 房没存款,但正直善良,有爱心,愿找 一位具有相同品德的女伴平凡地度

意外的是,在婚介所,强子遇见 了燕儿,燕儿是婚介所的一名普通职 度过了一个不眠之夜,强子到公 员。燕儿穿得很朴素,但整洁。虽然看

妈的极力支持下,她和老总结了婚。 爱情的物质基础坚不可摧,原以为会 幸福一生,哪知道结婚才一年多,老 公就经常不回家,回家也不怎么搭理 她。有时候老公醉醺醺回家,还骂人、 打人。后来了解到,老公在外面不仅 养着"二奶",还养着"三奶"、"四奶"! 原来男人有钱就变坏,她绝望了!她 毅然和老公离了婚,来到这座陌生的 城市……

燕儿流泪了,强子连忙递上纸 巾。燕儿趁势捉住强子的手,久久不 愿松开。燕儿哭着说:"强子,我错了!

我终于懂了:爱情的基础不是生存, 不是油米柴盐,不是房,不是车,不是 钞票,是爱,是情!你原谅我,我们重 新开始,好吗?

望着燕儿近乎乞求的目光,强子 心很痛,他呐呐地:"这……"

"强子,你不知道,我真后悔伤了 你的心啊。离婚后,我没有再婚,常常 想起你,但我没有勇气来找你……" 燕儿泣不成声了。

强子一下子心软了。其实这十年 来,自己何曾忘过燕儿呀!对于她,他 爱过、恨过、怨过、想过,总是那么割 舍不下!

"可是,我只是公司里的一个小 职员,没车没房没存款,不能带给你 幸福呀……"

"我只要你,你就是我的全部!" 两人抱在一起,都哭了,他们终 于重新找回了爱情的甜蜜和幸福!

仿佛又回到热恋时光,两人跟单 位请了假,外出痛痛快快地玩了几 天,并商定了婚期。回来后,强子将燕 儿带回公司,他要给燕儿一个大大的

然而就在当晚,燕儿不见了。燕 儿给强子留下一封信,信上写道:"强 子,我永远地走了,不要找我。当我来 到你的公司,看着你的得意,你不知 道我有多绝望!我有多绝望!这不是 我要的爱情!这真的不是我要的爱 情!忘掉我吧……"

信纸滑落在地,强子呆了……